

通胀之劫

问题的关键，还是通胀。通胀不仅是民众（穷人）的劫难，更是拜登的劫难。

最近拜登有点烦。一方面，是他的支持率不断创新低；另一方面，是他的身体状态不断被质疑，而越是为了证明什么，就越容易出事。结果，前两天，他骑自行车竟然在停车的时候摔倒了。而更为荒唐的是，几小时后，他还跳了跳，以证明自己没事，结果是，懂行的都摇头。

但最令拜登头疼的，还是通胀问题。过去几个月的美国通胀水平一直居高不下，而CPI数据更是“步步惊心”：从3月份的8.5%、4月份的8.3%，到5月份的8.6%，同比涨幅创1981年12月以来40年来新高，而上个世纪70年代末的滞胀尤其是通货膨胀，是卡特总统无法连任的关键因素。

这显然是对消费者非常不友好的数据，尤其是中低收入阶层，这意味着，在几个月的时间里，很多美国穷人都被迫用更多的钱去买基本生活用品，而“戒掉”很多本来就少得可怜但毕竟还有的其他经济文化活动。这也是拜登的支持率不断走低的重要原因——现在很多人尤其是穷人，会想当初选拜登是不是错了，换言之，如果现在进行选举，拜登100%地会输掉选举。

特朗普此时的心情则有点复杂。一方面，他十分欣慰地看到拜登的窘态与落寞，因为如果按照这种状态前行的话，2024年他就有极大可能战胜志在谋求再任的拜登，从而再度上演当年克利夫兰总统的奇迹。

但在另一方面，特朗普却要警惕来自党内的威胁，比如原来的副总统彭斯，这个他一度引为亲密战友的人，也是后来视为叛徒的人。当然，随着2024年的临近，更多的人或许会跳出来，阻止特朗普成为共和党的总统候选人。

问题的关键，还是通胀。通胀不仅是民众（穷人）的劫难，更是拜登的劫难。如果拜登在未来一



张国庆

年多的时间里不能拉住通胀的缰绳，甚至让CPI过10%而且长期居高不降，那么，纵使他有250张嘴，也难以自圆其说。

美股市场似乎也不给拜登面子。随着4月份CPI继续保持高位运行，美股就见顶进而开始跌跌不休了：纳斯达克从14646跌倒10565，跌了4000多点，道指从35492跌到29653，跌去了近6000点。而其中，连续高企的CPI起到了重要作用，至少是助推作用。

俄乌冲突的后遗症也不断显现。自从美西方对俄罗斯采取了极端制裁的措施之后，全球的CPI就开始走高，不仅将美国的通胀拉高到一个恐怖的状态，而且也让欧洲陷入一个难堪且危险的境地：欧元区5月份CPI超过8.1%，而在俄乌冲突中上蹿下跳的英国，连续两个月都超过惊人的9%，是撒切尔夫人时期以来最恐怖的数字。鉴于俄乌冲突短期内不会结束，如此进入冬天，美国的CPI，欧洲各国的CPI将达到一个非常恐怖的状态。而这个周末，很多欧洲国家的民众就上街游行了，抗议物价上涨，舆论也开始指责政府无能。而这似乎仅仅是一个开始。

有鉴于此，美国为了降低通胀水平，开始考虑取消部分对华关税，换言之，不是中美关系真的好转了，而是美国现在需要中国的物美价廉的商品了，需要中国来“救场”了。但问题是，这明显是杯水车薪，而且取消的也只是部分关税，办事如此磨磨唧唧，哪有当家人英明果敢的风范？

一个趋势既然已经开始，轻易就不会停下来，美国的通胀如此，俄乌冲突如此。让他们停下来的，只能是头破血流的美国教训，但在这个过程中，美国的老百姓，欧洲的老百姓，世界各国的老百姓，都将为此付出沉重的生活和发展代价。☞

世界各国的老百姓，都将为此付出沉重的生活和发展代价。

☞ [发自北京]